

# 政府工作报告起草组负责人解读报告新部署

5日提请审议的政府工作报告对今年工作任务进行了部署。国务院新闻办当天召开吹风会,政府工作报告起草组负责人、国务院研究室主任黄守宏解读了有关情况。

## 如何稳增长?

“GDP增长5%左右,是综合考虑了各方面因素后制定的目标。”黄守宏表示。

从当前需要看,扩大就业、增加居民收入、防范化解风险都需要一定的经济增速。“今年就业压力较大,根据经济增长对就业的拉动效应,需要将经济增速保持在5%左右。”黄守宏说。

从中长期来看,2035年我国要基本实现社会主义现代化,这就要求人均国内生产总值要达到中等发达国家的水平。“根据各方面测算,实现这一目标要保持在5%左右的经济增速。”

## 这一目标能否实现?

黄守宏认为,我国具有超大规模市场需求优势、产业体系完备的供给优势、高素质劳动者众多的人才优势。同时,今年以来经济发展的积极因素在增多,稳增长政策效应将持续显现。总体看,战略机遇和风险挑战并存,有利条件强于不利因素。

“中国这些年从来都是在应对困难和挑战中发展、前进、壮大的。”黄守宏表示,贯彻落实好党中央决策部署,紧紧抓住有利时机、用好有利条件,把各方面干事创业积极性充分调动起来,就有信心、有能力实现这个目标。

## 如何更好促民生?

就业是“国之大者”,也是最大的民生。

报告提出“城镇新增就业1200万人以上”,而去年这一目标为“1200万人左右”。黄守宏表示,这体现了党和政府做好就业工作的力度、决心和鲜明的政策导向。

为实现就业目标,特别是保障高校毕业生等青年就业,报告要求今年加强财税、金融等政策对稳就业的支持,加大促就业专项政策力度;加强对就业容量大的行业企业支持,坚决纠正各类就业歧视等。

除了就业,报告还聚焦教育、医疗、社保等领域,提出改善农村寄宿制学校办学条件、居民医保人均财政补助标准提高30元、城乡居民基础养老金月最低标准提高20元、继续提高退休人员基本养老金等一系列惠民举措。

报告在积极的财政政策中强调“要大力优化支出结构,强化国家重大战略任务和基本民生财力保障”。

“今年中央对地方转移支付要保持必要的力度,预算安排了10万亿元多一点,同时要推动省级政府下沉财力,确保各地保基本民生、保工资、保运转支出不出问题。”黄守宏说。

## 内需如何扩?

国内需求是推动中国经济发展

的主力军。面对当前有效需求不足问题,报告聚焦促进消费稳定增长、积极扩大有效投资、促进投资和消费有机结合等三方面,着力扩大国内需求。

促消费方面,黄守宏介绍,报告从增加收入、优化供给、减少限制性措施等方面综合施策,激发消费潜能。“消费者对服务的需求在迅速增长,今年要继续顺应趋势采取一些新措施,推动服务消费扩容提质。”

扩投资方面,要发挥好政府的投资带动作用。“今年,中央预算内投资、地方专项债都比去年有所增加,主要投向科技创新、节能减排、民生保障等补短板、增后劲的领域。另外,要进一步落实和完善报告提出的新举措,着力稳定和扩大民间投资。”黄守宏说。

他表示,今年更加注重统筹扩大内需和深化供给侧结构性改革,形成消费和投资相互促进的良性循环。在推进新型城镇化中,今年要把促进农业转移人口市民化放在突出位置来抓。

## 如何引外资?

黄守宏表示,全球外国直接投资去年下降18%,各国招商引资力度都在加大。去年按人民币计价,中国吸引外资的增速下降8%,但是从总体规模来讲,横向与其他发展中国家相比、纵向与自身过去多年相比,吸引外资情况都是比较好的。

“投资者是理性的,是要看中长期回报的。”黄守宏说,“中国市场大、潜力大、技术推广空间大,很多企业将继续把中国作为全球首选或者排名前三的投资目的地。”

报告提出今年全面取消制造业领域外资准入限制措施,打造“投资中国”品牌,赋予自贸试验区、海南自由贸易港等更多自主权等举措。黄守宏表示,稳步扩大制度型开放、继续放宽外资市场准入、提升外资服务保障水平,这是相关举措发力的几个大方向。

## 如何进一步提振民营经济?

“这些年我们围绕促进民营企业发展出台了不少支持政策。”黄守宏说,报告一方面强调继续把这些政策落实落细,另一方面围绕企业关切推出一些新举措。

比如针对民营企业反映比较突出的拖欠账款问题,报告要求健全防范化解拖欠企业账款长效机制;针对融资难融资贵问题,报告提出要提高民营企业贷款占比、扩大发债融资规模等。

围绕优化营商环境,报告强调进一步解决市场准入、要素获取、公平执法、权益保护等方面存在的突出问题。同时,还将在深化全国统一大市场建设等方面采取措施,坚决维护公平竞争的市场秩序,支持民营经济创新发展。

据新华社

# 两会首场“部长通道”释高质量发展多重信心

2024年全国两会首场“部长通道”5日在北京开启,四部委“一把手”阐释工作重点,回应社会关切,释放了中国高质量发展的多重信心。

## 权威数据积极回应关切

高质量发展离不开科技创新的有力支撑。首位上场的中国科学技术部部长阴和俊列举了一组数据,去年中国研发投入超3.3万亿元(人民币,下同),比上年增长8.1%。

“从成效看,在量子技术、集成电路、人工智能、生物医药、新能源等领域取得一批重大原创成果。”阴和俊举例说,全球首座第四代核电站正式投产,C919大飞机实现商业化运营,新能源汽车、锂电池、光伏组件出口增速喜人。

悠悠万事,吃饭为大。中国农业农村部部长唐仁健介绍,2023年中国粮食总产量达13908亿斤,再创历史新高;人均粮食占有量达493公斤,继续高于国际公认的400公斤粮食安全线。

在中国国务院国资委主任张玉

卓看来,高质量发展包含高水平协同、质的有效提升、量的合理增长。

他以“量”为例介绍,去年中央企业实现销售收入40万亿元,总投资6.2万亿元,其中固定资产投资5.09万亿元,实现了对国民经济正增长的贡献。

## 直面热点精准解读政策

针对民众关心的水灾害、水资源、水环境问题,中国水利部部长李国英回应称,中国将实施防洪、供水、灌溉、水生态保护治理等四类水利工程。

如在防洪工程方面,已实施13083个项目,完成水利投资3282亿元,目标完善长江、黄河、淮河、海河、珠江、松花江、辽河、太湖等大江大河大湖流域防洪工程体系。

当前各领域都活跃着青年身影,如何进一步支持青年人才挑大

梁、当主角?

阴和俊表示首先要“大胆使用”,目前中国国家自然科学基金项目中,80%项目由45岁以下的青年人员承担。他认为对青年科技人才的培养要趁早一点、宽松一点、面宽一点、跟紧一点。

阴和俊具体说,我们出台政策鼓励有条件的单位,把一半以上的基本科研业务费投到35岁以下年轻人身上,我们持续推进减负专项行动,目的就是把青年科技人才从繁杂事务中解放出来,比如说采购、报销、填表等,保证他们充足的科研时间。

## 作答发展之问彰显信心

“部长通道”上,事关中国未来发展问题的清晰作答,传递出高质量发展的信心和力量。

中国打赢脱贫攻坚战后,如何

同乡村振兴有效衔接?唐仁健首先介绍了一组数据,去年832个脱贫县所有农民人均可支配收入达到16396元,近三年每年平均增加约1200元。

他表示,推进乡村振兴、乡村建设是为农民而兴、为农民而建。“乡村振兴要由农民说了算,由他们来定,我们进行鼓励、发动和引导。”

新质生产力是今年全国两会的热词。张玉卓在回答记者提问时用“源、升、态”三个字形容中央企业未来发展,即技术要有来源,推进产业升级,要有发展新质生产力的生态。

张玉卓说,对于技术源头,中央企业要坚持开放创新,融入全球创新网络,同时也要和国内的科研机构、高等院校、头部民营企业和创新型民营企业建立合作关系,解决新质生产力的技术源头问题。

据中新网